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บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 
              ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูขายในตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหม ไดทํา
การเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามโดยจะทําการสุมตัวอยางแบบบังเอิญ (accidental sampling)   
รวมท้ังส้ิน 300 ตัวอยาง โดยนําเสนอผลการศึกษาออกเปน 2 สวน สวนแรกเปนขอมูลท่ัวไปของ
ผูตอบแบบสอบถาม สวนท่ีสองเปนขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูคาขายในตลาด
เขตเทศบาลนครเชียงใหม ซ่ึงผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ชาย 39 62.90 47 19.75 86 28.67 
หญิง 23 37.10 191 80.25 214 71.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 71.33 
รองลงมาเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 28.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ 
สวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 62.90 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญเปนเพศหญิง 
คิดเปนรอยละ 80.25 
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ตารางท่ี 4.2 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ (ป) 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

20-29 0 0 21 8.82 21  7.00 
30-39 1 1.61 73 30.67 74 24.67 
40-49 10 16.13 77 32.35 87 29.00 
50-59 45 72.58 51 21.43 96 32.00 

60 ข้ึนไป 6 9.68 16 6.73 22  7.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 50-59 ป คิดเปนรอยละ 32.00 
รองลงมา คือ อายุ 40-49 ป คิดเปนรอยละ 29.00 อายุ 30-39 ป คิดเปนรอยละ 24.67 อายุ 60 ปข้ึนไป
คิดเปนรอยละ 7.33 และอายุ 20-29 ป คิดเปนรอยละ 7.00 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืม
เงินในระบบ สวนใหญมีอายุ 50-59 ป คิดเปนรอยละ 72.58 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบสวนใหญ
มีอายุ 40-49 ป คิดเปนรอยละ 32.35 
 
ตารางท่ี 4.3 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

สมรส 48 77.42 209 87.82 257 85.67 
ไมสมรส 14 2258 29 12.18 43 14.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
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             จากตารางท่ี 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 5.67 
รองลงมา คือ สถานภาพไมสมรส คิดเปนรอยละ 14.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมงิน
ในระบบ สวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 77.42 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบสวนใหญ
มีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 87.82 
 
ตารางท่ี 4.4 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะสินคาท่ีขาย 
 

ลักษณะสินคาท่ีขาย 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

          ผักผลไม 20 32.26 67 28.15 87 29.00 
เคร่ืองอุปโภค/บริโภค 14 22.58 2 0.84 16   5.33 

          อาหาร 12 19.35 106 44.54 118 39.33 
          ดอกไม 16 25.81 28 11.77 44 14.66 
          บริการทั่วไป 0 0 6 2.52 6  2.00 
          อ่ืนๆ 0 0 29 12.18 29 9.66 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคาขายอาหาร คิดเปนรอยละ 39.33 
รองลงมา คือ ผักผลไม คิดเปนรอยละ 29.00 ดอกไม คิดเปนรอยละ 14.66 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 9.66 
เคร่ืองอุปโภค/บริโภค คิดเปนรอยละ 5.33 และบริการทั่วไป คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ และ 
เม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญคาขายผักผลไม คิดเปนรอยละ 32.26 สวนกลุม    
ผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญคาขายอาหาร คิดเปนรอยละ 44.54  
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ตารางท่ี 4.5 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 19 30.65 229 96.22 248 82.67 
   มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช.  
   หรือเทียบเทา 

31 50.00 5 2.10 36 12.00 

   อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 8 12.90 4 1.68 12   4.00 
   ปริญญาตรี 4 6.45 0 0 4   1.33 
   สูงกวาปริญญาตรี 0 0 0 0 0 0 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 82.67 รองลงมา คือ มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือเทียบเทา 
คิดเปนรอยละ 12.00 อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 4.00 และปริญญาตรี คิดเปน
รอยละ 1.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญมีการศึกษาในระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 50.00 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ   
สวนใหญมีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 96.22   
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ตารางท่ี 4.6 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
(บาท) 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 0 0 99 41.60 99 33.00 
5,000 – 10,000  4 6.45 130 54.62 134 44.67 
มากกวา 10,000  58 93.55 9 3.78 67 22.33 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
               จากตารางท่ี 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดระหวาง 5,000 – 10,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 44.67 รองลงมา คือ มีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 33.00 และมีรายได
มากกวา 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 22.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ 
สวนใหญมีรายไดมากกวา 10,000  บาท คิดเปนรอยละ 93.55 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ      
สวนใหญมีรายไดระหวาง 5,000 – 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 54.62 
 
ตารางท่ี 4.7 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะของรายไดท่ีไดรับ 
 

 
ลักษณะของรายไดท่ีไดรับ 

 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

                 รายวัน 60 96.77 222 93.28 282 94.00 
                 รายสัปดาห 0 0 1 0.42 1   0.33 

รายคร่ึงเดือน 0 0 2 0.84 2   0.67 
                  รายเดือน 2 3.23 5 2.10 7   2.33 
                  ไมแนนอน 0 0 8 3.36 8   2.67 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
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               จากตารางท่ี 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดแบบรายวัน คิดเปนรอยละ 
94.00 รองลงมา คือ ไมแนนอน คิดเปนรอยละ 2.67 รายเดือน คิดเปนรอยละ 2.33 รายคร่ึงเดือน   
คิดเปนรอยละ 0.67 และรายสัปดาห คิดเปนรอยละ 0.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืม
เงินในระบบ สวนใหญมีรายไดแบบรายวัน คิดเปนรอยละ 96.77 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ
สวนใหญมีรายไดแบบรายวัน คิดเปนรอยละ 93.28 
 
ตารางท่ี 4.8 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชกิในครอบครัว 
(คน) 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

1  0 0 14 5.88 14 4.67 
2  18 29.03 29 12.18 47 15.67 
3  2 3.23 67 28.15 69 23.00 
4  4 6.46 90 37.82 94 31.33 
5  33 53.21 38 15.97 71 23.67 
6  2 3.23 0 0 2 0.67 
7  3 4.84 0 0 3 1.00 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 4 คน 
คิดเปนรอยละ 31.33 รองลงมา คือ มีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 23.67           
มีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 23.00 มีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 2 คน      
คิดเปนรอยละ 15.67 มีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.67 มีสมาชิกในครอบครัว
จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.00 และมีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 0.67 
ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวจํานวน        
5 คน คิดเปนรอยละ 53.21 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวจํานวน    
4 คน  คิดเปนรอยละ 37.82  
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สวนท่ี2 ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูคาขายในตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 4.9 จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคในการใชเงินกู 
 

วัตถุประสงคในการใชเงนิกู 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

     เพื่อใชเปนทุนคาขาย 54 46.96 192 27.01 246 29.78 
     เพื่อใชในชีวิตประจําวัน 0 0 237 33.33 237 28.69 
     เพื่อใชในการรักษาพยาบาล 0 0 22 3.09 22   2.66 

เพื่อซ้ือเคร่ืองใชในครัวเรือน 0 0 14 1.97 14   1.70 
     เพื่อไปชําระหนี ้  0 0 53 7.46 53   6.42 
     เพื่อใชทางการศึกษา 3 2.61 0 0 3   0.36 
     เพื่อกูฉุกเฉิน 0 0 157 22.08 157 19.01 
     อ่ืน ๆ 58 50.43 36 5.06 94 11.38 

รวม 115 100 711 100 826 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการใชเงินกูเพื่อใช
เปนทุนคาขาย คิดเปนรอยละ 29.78 รองลงมา คือ เพื่อใชในชีวิตประจําวัน คิดเปนรอยละ 28.69  
เพื่อกูฉุกเฉิน คิดเปนรอยละ 19.01 อื่น ๆ คิดเปนรอยละ 11.38 เพื่อไปชําระหนี้ คิดเปนรอยละ 6.42 
เพื่อใชในการรักษาพยาบาล คิดเปนรอยละ 2.66 เพื่อซ้ือเคร่ืองใชในครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.70 
และเพื่อใชทางการศึกษา คิดเปนรอยละ 0.36 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ 
สวนใหญมีวัตถุประสงคในการใชเงินกูเพื่ออ่ืน ๆ ไดแก ท่ีอยูอาศัยและยานพาหนะ คิดเปนรอยละ 
50.43 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญมีวัตถุประสงคในการใชเงินกูเพื่อใชใน
ชีวิตประจําวัน คิดเปนรอยละ 33.33  
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ตารางท่ี 4.10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการกูยมืเงิน 
 

รูปแบบการกูยมืเงิน จํานวน (คน) รอยละ 
ในระบบ 62 20.67 
นอกระบบ 238 79.33 

รวม 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางท่ี 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกูยืมเงินนอกระบบ คิดเปนรอยละ 
79.33 รองลงมาเปนการกูยืมเงินในระบบ คิดเปนรอยละ 20.67 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอัตราดอกเบ้ีย 
 

อัตราดอกเบี้ย 
(รอยละตอเดือน) 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

0.5 54 87.10 0 0 54 18.00 
1.0 8 12.90 0 0 8 2.67 

10.00 0 0 19 7.98 19 6.33 
15.00 0 0 10 4.20 10 3.33 
20.00 0 0 208   87.40 208 69.33 
100.00 0 0 1 0.42 1 0.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกูยืมเงินดวยอัตราดอกเบ้ียรอยละ 20 
ตอเดือน คิดเปนรอยละ 69.33 รองลงมา คือ อัตราดอกเบ้ียรอยละ 0.5 ตอเดือน คิดเปนรอยละ 18.00 
อัตราดอกเบ้ียรอยละ 10 ตอเดือน คิดเปนรอยละ 6.33 อัตราดอกเบ้ียรอยละ 15 ตอเดือน คิดเปน   
รอยละ 3.33 อัตราดอกเบ้ียรอยละ 1 ตอเดือน คิดเปนรอยละ 2.67 และอัตราดอกเบ้ียรอยละ 100 ตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 0.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญกูยืมเงิน
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ดวยอัตราดอกเบ้ียรอยละ 0.5 ตอเดือน คิดเปนรอยละ 87.10 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบสวนใหญ
กูยืมเงินดวยอัตราดอกเบ้ียรอยละ 20 ตอเดือน คิดเปนรอยละ 87.40  
 
ตารางท่ี 4.12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของอัตราดอกเบ้ียท่ีมีตอ
การกูยืมเงิน 
 

อัตราดอกเบี้ย 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 53 85.48 208 87.40 261 87.00 
ไมมีผล 9 14.52 30 12.60 39 13.00 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาอัตราดอกเบ้ียมีผลตอการกูยืม
เงิน คิดเปนรอยละ 87.00 รองลงมาเห็นวาอัตราดอกเบ้ียไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 13.00 
ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวาอัตราดอกเบ้ียมีผลตอ      
การกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 85.48 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญเห็นวาอัตราดอกเบ้ียมีผล
ตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 87.40 
 
ตารางท่ี 4.13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของการไมมีคาธรรมเนียม
ท่ีมีตอการกูยมืเงิน 
 

การไมมีคาธรรมเนียม 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 37 59.68 196 82.35 233 77.67 
ไมมีผล 25 40.32 42 17.65 67 22.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
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             จากตารางท่ี 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการไมมีคาธรรมเนียมมีผลตอ
การกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 77.67 รองลงมาเห็นวาการไมมีคาธรรมเนียมไมมีผลตอการกูยืมเงิน    
คิดเปนรอยละ 22.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวาการไม
มีคาธรรมเนียมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 59.68 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญ
เห็นวาการไมมีคาธรรมเนียมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 82.35 
 
ตารางท่ี 4.14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของวงเงินท่ีอนุมัติใหสูง 
ท่ีมีตอการกูยมืเงิน 
 

วงเงินท่ีอนุมัตใิหสูง 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 54 87.10 85 35.71 139 46.33 
ไมมีผล 8 12.90 153 64.29 161 53.67 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงไมมีผล
ตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 53.67 รองลงมาเห็นวาวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงมีผลตอการกูยืมเงิน      
คิดเปนรอยละ 46.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวาวงเงิน
ท่ีอนุมัติใหสูงมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 87.10 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญ
เห็นวาวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 64.29 
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ตารางท่ี 4.15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของความสะดวกรวดเร็ว 
ท่ีมีตอการกูยมืเงิน 
 

ความสะดวกรวดเร็ว 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 53 85.48 225 94.54 278 92.67 
ไมมีผล 9 14.52 13 5.46 22 7.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาความสะดวกรวดเร็วมีผลตอ
การกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 92.67 รองลงมาเห็นวาความสะดวกรวดเร็วไมมีผลตอการกูยืมเงิน      
คิดเปนรอยละ 7.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวา      
ความสะดวกรวดเร็วมีผลตอการกูยืมเงิน  คิดเปนรอยละ 85.48 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ     
สวนใหญเห็นวาความสะดวกรวดเร็วมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 94.54 
 
ตารางท่ี 4.16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของการไมตองมีหลักทรัพย
คํ้าประกันท่ีมีตอการกูยืมเงิน 
 

การไมตองมีหลักทรัพยค้ําประกัน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 47 75.81 217 91.18 264 88.00 
ไมมีผล 15 24.19 21 8.82 36 12.00 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการไมตองมีหลักทรัพยคํ้า
ประกันมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 88.00 รองลงมาเห็นวาการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกัน
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ไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 12.00 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ 
สวนใหญเห็นวาการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกันมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 75.81 สวน
กลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญเห็นวาการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกันมีผลตอการกูยืมเงิน  
คิดเปนรอยละ 91.18 
 
ตารางท่ี 4.17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของความสนิทสนมกับ 
ผูใหกูท่ีมีตอการกูยืมเงิน 
 

ความสนิทสนมกับผูใหกู 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 3 4.84 226 94.96 229 76.33 
ไมมีผล 59 95.16 12 5.04 71 23.67 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาความสนิทสนมกับผูใหกูมีผล
ตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 76.33 รองลงมาเห็นวาความสนิทสนมกับผูใหกูไมมีผลตอการกูยืม
เงิน คิดเปนรอยละ 23.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวา
ความสนิทสนมกับผูใหกูไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 95.16 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ 
สวนใหญเห็นวาความสนิทสนมกับผูใหกูมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 94.96 
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ตารางท่ี 4.18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของการไดรับเงินเร็ว
ทันเวลาท่ีมีตอการกูยืมเงิน 
 

การไดรับเงินเร็วทันเวลา 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 17 27.42 215 90.34 232 77.33 
ไมมีผล 45 72.58 23 9.66 68 22.67 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการไดรับเงินเร็วทันเวลามีผล
ตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 77.33 รองลงมาเห็นวาการไดรับเงินเร็วทันเวลาไมมีผลตอการกูยืม
เงิน คิดเปนรอยละ 22.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวา
การไดรับเงินเร็วทันเวลาไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 72.58 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ 
สวนใหญเห็นวาการไดรับเงินเร็วทันเวลามีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 90.34 
 
ตารางท่ี 4.19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของการมีเอกสารไมยุงยาก
ท่ีมีตอการกูยมืเงิน 
 

การมีเอกสารไมยุงยาก 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 6 9.68 229 96.22 235 78.33 
ไมมีผล 56 90.32 9 3.78 65 21.67 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการมีเอกสารไมยุงยากมีผล
ตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 78.33 รองลงมาเห็นวาการมีเอกสารไมยุงยากไมมีผลตอการกูยืมเงิน 
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คิดเปนรอยละ 21.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวาการมี
เอกสารไมยุงยากไมมีผลตอการกูยืมเงิน  คิดเปนรอยละ 90.32 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ     
สวนใหญเห็นวาการมีเอกสารไมยุงยากมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 96.22 
 
ตารางท่ี 4.20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของการมีเพื่อนแนะนํา 
ท่ีมีตอการกูยมืเงิน 
 

การมีเพื่อนแนะนํา 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 24 38.71 221 92.86 245 81.67 
ไมมีผล 38 61.29 17 7.14 55 18.33 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
              จากตารางท่ี 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการมีเพื่อนแนะนํามีผลตอ  
การกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 81.67 รองลงมาเห็นวาการมีเพื่อนแนะนําไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปน 
รอยละ 18.33 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเห็นวาการมีเพื่อน
แนะนําไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 61.29 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญเห็นวา
การมีเพื่อนแนะนํามีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 92.86 
 
ตารางท่ี 4.21 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของระยะทางจากสถาบัน
การเงินท่ีมีตอการกูยืมเงิน 
 

ระยะทางจากสถาบันการเงนิ 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 18 29.03 162 68.07 180 60.00 
ไมมีผล 44 70.97 76 31.93 120 40.00 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
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              จากตารางท่ี 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาระยะทางจากสถาบันการเงิน
มีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมาเห็นวาระยะทางจากสถาบันการเงินไมมีผลตอ
การกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 40.00 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญ
เห็นวาระยะทางจากสถาบันการเงินไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 70.97 สวนกลุมผูกูยืมเงิน
นอกระบบ สวนใหญเห็นวาระยะทางจากสถาบันการเงินมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 68.07 
 
ตารางท่ี 4.22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลของการมีความรูจักกับ 
ผูใหกูมากอนท่ีมีตอการกูยมืเงิน 
 

การมีความรูจักกับผูใหกูมากอน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มีผล 4 6.45 221 92.86 225 75.00 
ไมมีผล 58 93.55 17 7.14 75 25.00 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาการมีความรูจักกับผูใหกู     
มากอนมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาเห็นวาการมีความรูจักกับผูใหกูมากอน
ไมมีผลตอการกูยืมเงิน คิดเปนรอยละ 25.00 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ 
สวนใหญเห็นวาการมีความรูจักกับผูใหกูมากอนไมมีผลตอการกูยืมเงิน  คิดเปนรอยละ 93.55    
สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญเห็นวาการมีความรูจักกับผูใหกูมากอนมีผลตอการกูยืมเงิน 
คิดเปนรอยละ 92.86 
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ตารางท่ี 4.23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการทราบแหลงใหบริการเงินกู 
 

การทราบแหลงใหบริการเงินกู 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

       เพื่อน 29 24.58 84 29.68 113 28.18 
       ญาติ 22 18.64 35 12.37 57 14.22 

รูจักกับแหลงเงินกูโดยตรง 60 50.85 158 55.83 218 54.36 
       อ่ืนๆ 7 5.93 6 2.12 13   3.24 

รวม 118 100 283 100 401 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
              จากตารางท่ี 4.23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดทราบแหลงใหบริการเงินกูโดยจัก
กับแหลงเงินกูโดยตรง คิดเปนรอยละ 54.36 รองลงมา คือ การทราบแหลงใหบริการเงินกูจาก เพื่อน 
คิดเปนรอยละ 28.18 จากญาติ คิดเปนรอยละ 14.22 และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 3.24 ตามลําดับ และ
เม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญรูจักกับแหลงเงินกูโดยตรง คิดเปนรอยละ 50.85 
สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญรูจักกับแหลงเงินกูโดยตรง คิดเปนรอยละ 55.83  
 
ตารางท่ี 4.24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
กูเงิน 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจกูเงิน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

บิดา/มารดา 6 9.68 16 6.72 22   7.33 
สามี/ภรรยา 48 77.42 39 16.39 87 29.00 
พี่นอง/ญาติ 3 4.84 14 5.88 17   5.67 

 ตัดสินใจเอง 5 8.06 169 71.01 174 58.00 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
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              จากตารางท่ี 4.24 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจกูเงินดวยตนเอง คิดเปน
รอยละ 58.00 รองลงมา คือ สามี/ภรรยามีสวนรวมในการตัดสินใจกูเงิน คิดเปนรอยละ 29.00     
บิดา/มารดามีสวนรวมในการตัดสินใจกูเงิน คิดเปนรอยละ 7.33 และพ่ีนอง/ญาติมีสวนรวมใน    
การตัดสินใจกูเงิน คิดเปนรอยละ 5.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ     
สวนใหญสามี/ภรรยามีสวนรวมในการตัดสินใจกูเงิน คิดเปนรอยละ 77.42 สวนกลุมผูกูยืมเงิน  
นอกระบบ สวนใหญตัดสินใจกูเงินดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 71.01 
 
ตารางท่ี 4.25 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจาํนวนสมาชิกในครอบครัว 
ท่ีทํางานและมีรายได 
 

จํานวนสมาชกิในครอบครัว 
ท่ีทํางานและมีรายได 

(คน) 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

1  14 22.58 69 28.99 83 27.67 
2  7 11.29 151 63.45 158 52.67 
3  36 58.06 18 7.56 54 18.00 
4  2 3.23 0 0 2   0.67 
5  3 4.84 0 0 3   1.00 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสมาชิกในครอบครัวท่ีทํางานและ   
มีรายไดแลว จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 52.67 รองลงมา คือ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 27.67 
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 18.00 จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.00 และจํานวน 4 คน คิดเปนรอย
ละ 0.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญสมาชิกในครอบครัวท่ี
ทํางานและมีรายไดแลว จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 58.06 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ         
สวนใหญสมาชิกในครอบครัวท่ีทํางานและมีรายไดแลว จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 63.45 
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ตารางท่ี 4.26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงเงินกูท่ีเลือกใชบริการ  
 

แหลงเงินกูท่ีเลือกใชบริการ 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

         ผูนําชุมชน 0 0 3 0.61 3  0.54 
         พอคา/แมคา 0 0 162 32.73 162 29.08 
         ญาติพี่นอง 0 0 53 10.70 53   9.51 
         เพื่อน 0 0 152 30.70 152 27.29 
         ขาราชการ  0 0 8 1.62 8   1.44 

อ่ืนๆ(นายทุน/ธนาคาร) 62 100.00 117 23.64 179 32.14 
รวม 62 100 495 100 557 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.26 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการแหลงเงินกูจาก
นายทุน/ธนาคาร คิดเปนรอยละ 32.14 รองลงมา คือ พอคา/แมคา คิดเปนรอยละ 29.08 เพื่อน        
คิดเปนรอยละ 27.29 ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 9.51 ขาราชการ คิดเปนรอยละ 1.44 และผูนําชุมชน 
คิดเปนรอยละ 0.54 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญเลือกใชบริการ
แหลงเงินกูจากธนาคาร คิดเปนรอยละ 100 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญเลือกใชบริการ
แหลงเงินกูจากพอคา/แมคา คิดเปนรอยละ 32.73  
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ตารางท่ี 4.27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวงเงินกูท่ีผูกูกูในแตละคร้ัง  
  

วงเงินกูท่ีผูกูกูในแตละคร้ัง  
(บาท) 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

1,000-5,000 0 0 214 89.92 214 71.33 
  5,001-10,000 0 0 18 7.56 18   6.00 
10,001-15,000 1 1.61 6 2.52 7   2.33 
15,001-20,000 13 20.97 0 0 13   4.33 
20,001 ข้ึนไป 48 77.42 0 0 48 16.00 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกูยืมเงินในแตละคร้ังมีวงเงินกู
ระหวาง 1,000-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 71.33 รองลงมา คือ วงเงินกู 20,001 บาทข้ึนไป คิดเปน
รอยละ 16.00 วงเงินกูระหวาง 5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 6.00 วงเงินกูระหวาง 15,001-
20,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.33 และ วงเงินกูระหวาง 10,001-15,000 บาท คิดเปนรอยละ 2.33 
ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญกูยืมเงินในแตละคร้ังมีวงเงินกู 
20,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 77.42 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญกูยืมเงินในแตละ
คร้ังมีวงเงินกูระหวาง 1,000-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 89.92  
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ตารางท่ี 4.28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการกูยืมเงิน 
 

ระยะเวลาในการกูยืมเงิน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

                  กูรายวนั  0 0 6 2.52 6    2.00 
                  กูรายเดือน 0 0 213 89.50 213 71.00 
                  กูราย 3 เดือน 0 0 7 2.94 7 2.33 
                  กูราย 6 เดือน 0 0 2 0.84 2   0.67 
                  กูรายป 62 100.00 10 4.20 72 24.00 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกูยืมเงินแบบกูรายวัน คิดเปนรอยละ 
71.00 รองลงมา คือ กูรายป คิดเปนรอยละ 24.00 กูราย 3 เดือน คิดเปนรอยละ 2.33 กูรายวัน คิดเปน 
รอยละ 2.00 และกูราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 0.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงิน
ในะบบ สวนใหญกูรายป คิดเปนรอยละ 100 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญกูรายเดือน 
คิดเปนรอยละ 89.50 
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ตารางท่ี 4.29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการกูยืมเงิน 
 

ความถ่ีในการกูยืมเงิน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

             มากกวาเดือนละคร้ัง 0 0 9 3.78 9   3.00 
             เดือนละ1 คร้ัง 0 0 57 23.95 57 19.00 
             3 เดือนคร้ัง 0 0 117 49.16 117 39.00 
             6 เดือนคร้ัง 0 0 33 13.87 33 11.00 
             ปละ1คร้ัง 0 0 18 7.56 18   6.00 
             หลายปคร้ัง 62 100.00 4 1.68 66 22.00 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.29 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความถ่ีในการกูยืมเงิน 3 เดือนคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 39.00 รองลงมา คือ กูยืมเงินหลายปคร้ัง คิดเปนรอยละ 22.00 กูยืมเงินเดือนละ1 คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 19.00 กูยืมเงิน 6 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 11.00 กูยืมเงินปละ1คร้ัง คิดเปนรอยละ 
6.00 และมากกวาเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงิน           
ในระบบ สวนใหญกูยืมเงินหลายปคร้ัง คิดเปนรอยละ 100 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญ
กูยืมเงิน 3 เดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 49.16 
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ตารางท่ี 4.30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีชําระเงินกูคืน 
 

ระยะเวลาท่ีชําระเงินกูคืน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

                  รายวัน 0 0 188 78.99 188 62.67 
                  รายสัปดาห 0 0 44 18.49 44 14.67 
                  รายเดือน 62 100.00 2 0.84 64 21.33 
                  6 เดือนคร้ัง 0 0 2 0.84 2  0.67 
                  ราย 6 เดือน 0 0 2 0.84 2  0.67 
                  รายป 0 0 0 0 0  0 

รวม 62 100 238 100 300 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.30 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการชําระเงินกูคืน
แบบรายวัน คิดเปนรอยละ 62.67 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 21.33 รายสัปดาห คิดเปน
รอยละ14.67 และ6 เดือนคร้ัง เทากับราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 0.67 ตามลําดับ และเมื่อพิจารณาใน
กลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญชําระเงินกูคืนแบบรายเดือน คิดเปนรอยละ 100 สวนกลุมผูกูยืม
เงินนอกระบบ สวนใหญชําระเงินกูคืนแบบรายวัน คิดเปนรอยละ 78.99 
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ตารางท่ี 4.31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกความตองการในการเลือกใชเงินกู 
 

ความตองการในการเลือกใชเงินกู 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

อยากไดเงินสดทันที 9 6.47 238 41.46 247 34.64 
อยากไดสินคา ไมอยากไดเงินสด 0 0 3 0.52 3   0.42 
อัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียมตํ่า 55 39.57 2 0.35 57   7.99 
สถานท่ีกูใกลท่ีบาน 1 0.72 8 1.39 9   1.26 
เอกสารไมยุงยาก 19 13.67 235 40.94 254 35.62 
ชําระรายเดือนสะดวก 9 6.47 80 13.94 89 12.48 
ไดอนุมัติวงเงินสูง 46 33.10 1 0.18 47   6.59 
อ่ืนๆ 0 0 7 1.22 7   0.98 

รวม 139 100 574 100 713 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
             จากตารางท่ี 4.31 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการในการเลือกใชเงินกู
เพราะเอกสารไมยุงยาก คิดเปนรอย 35.62 รองลงมา คือ อยากไดเงินสดทันที คิดเปนรอยละ 34.64 
ชําระรายเดือนสะดวก คิดเปนรอยละ12.48 อัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียมตํ่า คิดเปนรอยละ 7.99 ได
อนุมัติวงเงินสูง คิดเปนรอยละ 6.59 สถานท่ีกูใกลท่ีบาน คิดเปนรอยละ 1.26  อ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 
0.98 และอยากไดสินคา ไมอยากไดเงินสด คิดเปนรอยละ 0.42 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุม
ผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญมีความตองการในการเลือกใชเงินกู เพราะอัตราดอกเบ้ีย/คาธรรมเนียม
ตํ่า คิดเปนรอยละ 39.57 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญมีความตองการในการเลือกใช
เงินกู เพราะอยากไดเงินสดทันที คิดเปนรอยละ 41.46 
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ตารางท่ี 4.32 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความชอบการเลนพนัน 
 

ความชอบการเลนพนัน 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ชอบ 21 33.87 190 79.83 211 70.33 
ไมชอบ 41 66.13 48 20.17 89 29.67 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.32 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบการเลนพนัน คิดเปนรอยละ 
70.33 รองลงมา คือ ไมชอบการเลนพนัน คิดเปนรอยละ 29.67 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุม 
ผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญไมชอบการเลนพนัน คิดเปนรอยละ 66.13 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอก
ระบบ สวนใหญ ชอบการเลนพนัน คิดเปนรอยละ 79.83 
 
ตารางท่ี 4.33 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสมาชิกในครอบครัวท่ี 
เลนการพนัน 
 

สมาชิกในครอบครัว 
ท่ีเลนการพนัน 

ในระบบ นอกระบบ รวม 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

มี 37 59.68 185 77.73 222 74.00 
ไมมี 25 40.32 53 22.27 78 26.00 
รวม 62 100 238 100 300 100 

ท่ีมา : จากการสํารวจ 
             
             จากตารางท่ี 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเลนการพนัน 
คิดเปนรอยละ 74.00 รองลงมา คือ ไมมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเลนการพนัน คิดเปนรอยละ 26.00 
ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเลน      
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การพนัน คิดเปนรอยละ 59.68 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญมีสมาชิกในครอบครัวท่ี 
เลนการพนัน คิดเปนรอยละ 77.73 

 
ตารางท่ี 4.34 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีผูกูเงินพบ 
 

ปญหาท่ีผูกูเงนิพบ 
ในระบบ นอกระบบ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ดอกเบ้ีย 3 1.76 201 37.57 204 28.90 
ระยะเวลาการกูยืม 29 16.96 83 15.52 112 15.86 
วงเงินกู 53 30.99 100 18.69 153 21.67 
การชําระคืนเงินกู 60 35.09 124 23.18 184 26.06 
วิธีการติดตามเงินกู (ของผูปลอยกู) 1 0.58 25 4.67 26 3.68 
อ่ืนๆ 25 14.62 2 0.37 27 3.82 

รวม 171 100 535 100 706 100 
ท่ีมา : จากการสํารวจ 
 
              จากตารางท่ี 4.34 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับดอกเบ้ีย คิดเปน 
รอยละ 28.90 รองลงมา คือ การชําระคืนเงินกู คิดเปนรอยละ26.06 วงเงินกู คิดเปนรอยละ21.67 
ระยะเวลาการกูยืม คิดเปนรอยละ 15.86  อ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 3.82 และวิธีการติดตามเงินกู คิดเปน
รอยละ3.68 ตามลําดับ และเม่ือพิจารณาในกลุมผูกูยืมเงินในระบบ สวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับ     
การชําระคืนเงินกู คิดเปนรอยละ 35.09 สวนกลุมผูกูยืมเงินนอกระบบ สวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับ 
ดอกเบ้ีย คิดเปนรอยละ 37.57 
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4.3 ปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูขายในตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหม 
 

ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูขายในตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหม ผูวิจัย
ไดทําการเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถาม (Questionnaires) เปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูล
จากประชากรกลุมตัวอยางคือ กลุมผูคาขายในตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหมท่ีทําการกูยืมเงินท้ัง
ในและนอกระบบ จํานวน 300 คน แบงเปนผูคาขายเพศชาย จํานวน 86 คน และผูคาขายเพศหญิง 
จํานวน 214 คน โดยเก็บรวบรวมขอมูล พบวาการวิเคราะหปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูขายใน
ตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหม ดวยแบบจําลองโลจิท (Logit model) ดวยเทคนิควิธีวิเคราะห              
การประมาณภาวะความนาเปนสูงสุด (maximum likelihood estimates: MLE) และเทคนิควิเคราะห 
marginal effects ผลการศึกษาไดคา log likelihood function เทากับ -272.2079 คา restricted log 
likelihood เทากับ -341.0774  คา Chi squared เทากับ 137.7391 คา McFadden R2 เทากับ 0.20192 
และคาความถูกตองของการทํานายเทากับรอยละ 73.4 พบวาปจจัยท่ีมีผลตอการกูยืมเงินของผูขาย
ในตลาดเขตเทศบาลนครเชียงใหม มีหลายปจจัยซ่ึงสามารถพิจารณาโดยเรียงลําดับความสําคัญของ
ปจจัยตางๆท่ีมีผลตอการกูยืมเงินท้ังในและนอกระบบได ดังนี้ 

1) ปจจัยดานการไมตองมีหลักทรัพยค้ําประกันในการกูเงินนอกระบบของผูตอบ
แบบสอบถาม (X15) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญสูงสุด จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคา
สัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกันใน
การกูเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะกูเงินมากข้ึน และเม่ือ
พิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถา         
กลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกันในการกูเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอ     
การกูยืมเงิน แลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 28.25 ดวย   
ความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต  

2) ปจจัยดานอัตราดอกเบี้ยในการกูยืมเงินนอกระบบของผูตอบแบบสอบถาม (X18) 
เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญสูงสุดรองลงมา จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปน
บวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานอัตราดอกเบี้ยในการกูยืมเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอ  
การกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะกู เ งินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอ            
การยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานอัตรา
ดอกเบ้ียในการกูยืมเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน แลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะ
ตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 23.44 ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต  
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โดยสามารถที่จะอธิบายสาเหตุท่ีสงผลใหผูคาขายท่ีกูยืมเงินนอกระบบมีความตองการ
ท่ีจะทําการกูยืมเงินนอกระบบเพิ่มข้ึนเม่ืออัตราดอกเบ้ียเงินกูนอกระบบเพิ่มข้ึน 2 ประเด็น ไดดังนี้ 

       2.1 ผูคาขายท่ีทําการกูยืมเงินนอกระบบจะไดรับวงเงินกูท่ีสูงข้ึน เม่ือผูคาขายท่ีกูยืม
เงินนอกระบบไดยอมรับอัตราดอกเบ้ียนอกระบบท่ีเพิ่มสูงข้ึนตามไปดวย 

       2.2 ผูคาขายท่ีทําการกูยืมเงินนอกระบบจะไดรับระยะเวลาในการกูยืมเงินและ  
ผอนชําระเงินกูนอกระบบยาวนานมากข้ึน เม่ือผูคาขายท่ีกูยืมเงินนอกระบบพรอมยอมรับอัตรา
ดอกเบ้ียนอกระบบท่ีเพิ่มสูงข้ึนตามไปดวย 
 3) ปจจัยดานวงเงินกูท่ีกูในแตละคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม (X21)เปนปจจัยท่ีมี
ความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยาง  
คิดวาปจจัยดานวงเงินกูท่ีกูในแตละคร้ังมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงิน
มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบาย
ไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานวงเงินกูท่ีกูในแตละคร้ังมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมี
โอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 20.61 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต  
 4) ปจจัยดานการมีความสะดวกรวดเร็วในการกูยืมเงินนอกระบบของผูตอบ
แบบสอบถาม (X8) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนลบ นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมีความสะดวกรวดเร็วในการกูยืมเงินนอกระบบ 
ไมมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ี
มีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมี
ความสะดวกรวดเร็วในการกูยืมเงินนอกระบบ ไมมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสที่     
กลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 20.1 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต  
 5) ปจจัยดานการไมตองมีหลักทรัพยค้ําประกันในการกูเงินในระบบของผูตอบ
แบบสอบถาม (X13) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกันในการกูเงินใน
ระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวา
ปจจัยดานการไมตองมีหลักทรัพยคํ้าประกันในการกูเงินในระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมี
โอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 19.5 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต  
 6) ปจจัยปจจัยดานการมีเอกสารไมยุงยากในการกูยืมเงินนอกระบบของผูตอบ
แบบสอบถาม(X17) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมีเอกสารไมยุงยากในการกูยืมเงินนอกระบบมี
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อิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอ
การยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมี
เอกสารไมยุงยากในการกูยืมเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยาง
จะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 19.10 ดวยความเช่ือม่ัน 90 เปอรเซ็นต  
 7) ปจจัยดานการมีวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงในการกูยืมเงินนอกระบบของผูตอบ
แบบสอบถาม (X11)เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมีวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงในการกูยืมเงินนอกระบบ
มีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมี
ตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมี
วงเงินท่ีอนุมัติใหสูงในการกูยืมเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสท่ี           
กลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 18.56 ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 
 8) ปจจัยดานการได รับเงินเร็วทันเวลาในการกูยืมเงินนอกระบบของผูตอบ
แบบสอบถาม (X19)เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการไดรับเงินเร็วทันเวลาในการกูยืมเงินนอกระบบมี
อิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอ
การยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการไดรับ
เงินเร็วทันเวลาในการกูยืมเงินนอกระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะ
ตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 15.25 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต   
 9) ปจจัยดานระยะเวลาในการกูยืมเงินของผูตอบแบบสอบถาม (X23) เปนปจจัยท่ีมี
ความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือถากลุมตัวอยาง    
คิดวาปจจัยดานระยะเวลาในการกูยืมเงินไมมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะกู
เงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถ
อธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานระยะเวลาในการกูยืมเงิน ไมมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน 
แลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 12.34  ดวยความเช่ือม่ัน 95 
เปอรเซ็นต 
                 10)  ปจจัยดานวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงในการกูยืมเงินในระบบของผูตอบแบบสอบถาม (X9) 
เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถา
กลุมตัวอยางคิดวาดานวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงในการกูยืมเงินในระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน   กลุม
ตัวอยางมีโอกาสท่ีจะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal 
effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาดานวงเงินท่ีอนุมัติใหสูงในการกูยืมเงินในระบบ
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มีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึนรอยละ 11.07  
ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 
                   11)  ปจจัยดานการมีเอกสารไมยุงยากในการกูยืมเงินในระบบของผูตอบแบบสอบถาม
(X12) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือ
ถากลุมตัวอยางคิดวาดานการมีเอกสารไมยุงยากในการกูยืมเงินในระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน 
กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา 
marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาดานการมีเอกสารไมยุงยากในการกูยืม
เงินในระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึน
รอยละ 9.83 ดวยความเช่ือม่ัน 90 เปอรเซ็นต 
 12)  ปจจัยดานอัตราดอกเบ้ียในการกูยืมเงินในระบบของผูตอบแบบสอบถาม (X5) เปน
ปจจัยท่ีมีความสําคัญ จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถา     
กลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานอัตราดอกเบ้ียในการกูยืมเงินในระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงิน        
กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะกูเงินมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา 
marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานอัตราดอกเบ้ียในการกูยืมเงิน
ในระบบมีอิทธิพลตอการกูยืมเงินแลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจการกูยืมเงินเพิ่มข้ึน 
รอยละ 0.0001 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 
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ตารางท่ี 4.35 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี maximum likelihood estimates   
          

ตัวแปรอิสระ 
maximum likelihood estimates 

Coefficient Standard Error T-ratio Prob 

คาคงที่ -3.50971854 1.20637880 -2.909 0.0036 

X1 0.22790524 0.22430696 1.016 0.3096 
X2 0.01327585 0.14993954  0.089  0.9294 

X3 -0.34164081 0.27156963 -1.258 0.2084 

X4 -0.25931058 0.25767213 -1.006 0.3142 
X5 0.00004857 0.00001531 3.171*** 0.0015  
X6 0.28532166 0.29665617  0.962 0.3362 
X7 0.05888162 0.45944723 0.128 0.8980 
X8 -0.08390767 0.23748975 -3.533*** 0.0004 
X9 0.47208648 0.23372089  2.020** 0.0434 
X10 -0.04502651 0.66294070  -0.679 0.4970 
X11 0.08709215  0.36152694  2.409**  0.0160 
X12 0.42572709 0.23551577 1.808* 0.0707 
X13 0.89805700 0.27865324 3.223*** 0.0013 
X14 0.09151963  0.24347987  0.376 0.7070  
X15 1.17155273 0.25188246  4.651*** 0.0000 
X16 0.27561197 0.23273884   1.184  0.2363 
X17 0.93135825 0.51517696 1.808 * 0.0706  
X18 0.95659223  0.40781621 2.346** 0.0190 
X19 0.63725101 0.24493196 2.602*** 0.0093 
X20 0.26769903 0.29685350 0.902  0.3672 
X21 0.84450735 0.28812372 2.931*** 0.0034 
X22 0.01206350 0.24788307 0.049 0.9612 
X23 -0.53238615  0.22737750  -2.341** 0.0192 
X24 0.23054052 0.23136454  0.996 0.3190 
X25 -0.13437815 0.52241828  -0.257  0.7970 
X26 0.00141326 0.22877880 0.006  0.9951  

ที่มา: จากการคํานวณ  
 

หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 1% (α =0.01)  

                    ** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 5% ( α =0.05)  

 * มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 10% (α =0.1)          

loglikelihood function                       -272.2079 

restricted log likelihood   -341.0774 
Chi-squared                     137.7391 
McFadden R2                       0.20192 
Accuracy of Prediction                        73.4%           
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ตารางท่ี 4.36 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี marginal effect 
 

ตัวแปรอิสระ 
marginal effect 

Coefficient Standard Error T-ratio Prob 

คาคงที่ -0.82961024 0.63371528 -1.309 0.1905 

X1 0.05395250 0.06354281 0.849 0.3958  
X2  0.00313808 0.03720824 0.084  0.9328 
X3   -0.08122201 0.08434044 -0.963 0.3355 
X4  -0.06084517 0.06901527 -0.882 0.3780 
X5 0.00001148 0.00000762       1.505*** 0.1323 
X6               0.06843672 0.07901733  0.866  0.3864 
X7 0.01399804 0.11048705  0.127 0.8992 
X8  -0.20097156  0.10153146      -1.979*** 0.0478 
X9 0.11071600 0.08930827      1.240 **  0.2151 
X10   -0.09994008 0.16236359  -0.616 0.5382 
X11 0.18559078  0.19297124      0.962** 0.3362 
X12  0.09837529  0.08527747   1.154* 0.2487 
X13 0.19482430  0.18081129       1.078*** 0.2813 
X14 0.02171709 0.05889017 0.369 0.7123 
X15  0.28244615 0.08997818       3.139*** 0.0017 
X16  0.06530801 0.06792143 0.962 0.3363  
X17 0.19102553 0.22091985  0.865* 0.3872  
X18 0.23441883 0.09955431   2.355** 0.0185 
X19 0.15247029 0.09784023      1.558*** 0.1191 
X20 0.06431781 0.07999068 0.804 0.4214  
X21 0.20609273 0.08583638      2.401*** 0.0164 
X22               0.00285347            0.05875014         0.049            0.9613 
X23              -0.12338630             0.10120779         -1.219**            0.2228 
X24 0.05431393  0.06389685 0.850  0.3953 
X25  -0.03176365 0.11703843 -0.271 0.7861 
X26 0.00033404 0.05407623 0.006 0.9951 

ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 1% (α =0.01)   

                     ** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 5% (α =0.05)  

                       * มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 10% (α =0.1)  
 
 


